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Визначення змісту й суті понять «компетенція» і «компетентність», 

встановлення їх складових компонентів та взаємного співвідношення 

викликають тривалі дискусії серед провідних науковців: одні – 

вбачають в них деякі відмінності (В.В. Краєвський, А.В. Хуторський), 

інші – тяжіють до ототожнення (Дж. Равен). 
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Трактування даних явищ потребує уточнення, розрізнення та 

подальшого осмислення. Встановлюючи співвідношення між 

поняттями «компетенція» й «компетентність», зазначаємо необхідність 

їх розмежування. Цікавою видається думка Н.В. Нагорної, яка вважає, 

що така невідповідність між термінами виникла в наслідок неточного 

перекладу рекомендацій Ради Європи, коли англійське «сompetency» 

помилково перекладалося на співзвучне «компетенція» [6]. 

Великий тлумачний словником сучасної української мови пропонує 

таке визначення: компетенція – гарна обізнаність з певною темою; 

компетентний – той, який має достатній рівень знань в певній галузі; 

кваліфікований, ґрунтується на знанні [2, с. 445]. 

Сутність визначення компетенції у тлумаченні різними 

дослідниками розкривається через поняття «знання», «уміння», 

«навички», «отриманий досвід » і здібності, які надбано і розвинуто 

завдяки навчанню. Також «компетенція» ототожнюється з колом 

питань, в яких людина добре обізнана [3]. 

Хочемо підкреслити важливість твердження, що компетентність 

пов‟язана з професійною сферою чи певною заданою діяльністю, яке 

співзвучне з думками багатьох науковців, а саме:  

 мінімальний досвід діяльності в заданій сфері (В.Д. Шадриков);  

 набір знань, навичок і ставлень, що ефективно сприяють 

досягненню цілей у професійній галузі або певній діяльності 

(Дж. Спектор) [5]; 

 поєднання знань і здібностей, що дають змогу продуктивно діяти 

у певній діяльності (А.В. Хуторський) [1];  

 вміння до мобілізації знань та досвіду в професійній діяльності, 

можливість встановлення зв‟язку між знанням та ситуацією  

(С.Е. Шишов) [5]. 

Детальний аналіз поняття «компетенція» дає змогу виокремити 

наступні визначення:  

 сукупність взаємозалежних якостей особистості (знання, уміння, 

навички, способи діяльності), що необхідні для якісної, продуктивної 

діяльності (О.В. Кучай) [5];  

 інтеграційне поняття, що містить такі аспекти: готовність до 

цілепокладання, готовність до оцінювання, готовність до дії, готовність 

до рефлексії (О.І. Пометун) [2]; 

 наперед задана вимога щодо знань та досвіду діяльності у певній 

сфері (М.С. Головань) [3, с. 225]; 
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 об‟єктивна категорія, суспільно визнаний рівень знань, умінь  

і навичок, ставлень тощо у певній сфері діяльності людини як 

абстрактного носія [1]. 

Компетентність – результат набуття компетенцій, похідна категорія 

компетентнісного підходу, яка описує інтегральну особистісну якість, 

загальний навчальний результат інтегрованих знань, умінь та інших 

елементів, необхідний і достатній для здійснення стандартизованої 

кваліфікованої діяльності відповідного рівня. Це особистісне надбання, 

що ґрунтується на знаннях, досвіді, моральних засадах і проявляється  

у ситуації застосування знань, прийнятті рішень [5].  

Компетенція – незмінна категорія компетентісного підходу, яка 

описує вимоги до дискретного результату навчальної діяльності – 

одиничної здатності людини виконувати певне соціально  

чи професійно значуще завдання – і визначає зміст освіти [6].  

На нашу думку, слід розрізняти поняття «компетенція»  

і «компетентність», оскільки компетентність, на відміну від 

компетенції (що містить в собі ключові поняття «знання», «уміння» та 

«навички» та ін.), які передбачають певну дію людини в стандартній 

ситуації, включає етап готовності до дії через особистісну 

характеристику людини, через перехід від якості знання до якості 

діяльності, яка може виявитися нестандартною.  

Компетентність є надбанням особистості, визначає якісний рівень 

засвоєння в процесі навчання, отримання знань, умінь навичок та 

здатності застосувати їх, на основі отриманого досвіду. Натомість, 

компетенція пов‟язана з певним видом діяльності. Але зв‟язок між 

цими двома поняттями беззаперечний, оскільки, компетенція є певним, 

заздалегідь визначеним, набором знань, умінь, навичок,  

а компетентність – якісною характеристикою їх засвоєння, що 

проявляється в процесі практичної діяльності. І тому за своїм 

визначальним змістом поняття «компетентність» є значно ширшим від 

поняття «компетенція». 
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Пандемія COVID-19 та вторгнення російських військ на територію 

України істотно змінили соціальну реальність. Освітні заклади, 

зіштовхнувшись із обмеженнями, перейшли на впровадження 

дистанційної освіти або змішаного навчання. Вища школа зіткнулася  

з новими викликами та перешкодами. Перехід на дистанційну форму 

вищої школи привів до трансформації освітніх практик викладачів  

і аспірантів, які змушені працювати з навчальними матеріалами онлайн. 

Це створило ситуацію виклику в системі вищої освіти, особливо щодо 

підготовки науково-педагогічних кадрів. Це свідчить про необхідність 


